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його відповідальності за свої вчинки, у т.ч. й противо-
правні» [8, с. 88].

На підставі результатів дослідження детермінації
соціально-демографічних і кримінологічних харак-
теристик засуджених неповнолітніх і вчинених ними
злочинів визначено основні чинники, що впливають
на стан злочинності серед таких осіб, а саме:

• негативний вплив найближчого оточення;
• безконтрольність з боку батьків чи осіб, які їх за-

міняють;
• вживання спиртних напоїв і наркотичних засобів;
• незайнятість та відсутність контролю за неповно-

літніми, які не навчаються і не працюють;
• неналагодженість механізму включення неповно-

літніх в життя суспільства;
• неефективність профілактичної роботи з непо-

внолітніми, які вчинили злочини та/або вирізня-
ються девіантною поведінкою;

• недостатній рівень індивідуальної корекційної ро-
боти з неповнолітніми.

2. Соціально-демографічні та кримінологічні озна-
ки дають істотну інформацію про особу злочинця, яка
може бути використана як у наукових, так і в прикладних
цілях, зокрема, при розробці та реалізації індивідуаль-
них програм ресоціалізації засуджених неповнолітніх,
до складу яких обов’язково повинні входити заходи,
спрямовані на усунення факторів ризику, які утворюють
підґрунтя для вчинення злочинів неповнолітніми.

3. Основу ресоціалізаційного процесу повинно скла-
дати повне, всебічне та об’єктивне вивчення особисто-
сті засудженого неповнолітнього, з обов’язковим вра-
хуванням специфіки їх мотивації, а також залученням
до реалізації цього процесу всіх необхідних державних
і громадських інституцій, кращих здобутків науки та по-
зитивного досвіду практиків. При цьому ресоціалізація
повинна розпочинатися з моменту пред’явлення обви-
нувачення неповнолітньому у вчиненні злочину.

4. Застосування нових ефективних корегуючих за-
ходів створюють готовність до самокерованої законо-
слухняної поведінки засуджених неповнолітніх, що, в
свою чергу, сприятиме якнайшвидшому їх поверненню
у суспільство.

5. Продовження наукових розвідок за даною пробле-
матикою сприятиме подальшому розвитку механізмів
ресоціалізації і на цій основі зниженню злочинності в
суспільстві.
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НАГЛЯД ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ФІНАНСОВИХ
 УСТАНОВ, ЗАСТОСУВАННЯ ЗАХОДІВ

ВПЛИВУ (ЗАХИСТ ІНТЕРЕСІВ
СПОЖИВАЧІВ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ)
Ðîçâèòîê ðèíêó ô³íàíñîâîãî êàï³òàëó â Óêðà¿í³
ò³ñíî ïîâ’ÿçàíèé ç ä³ÿëüí³ñòþ ô³íàíñîâî-êðåäèòíèõ
óñòàíîâ, ùî ïîëÿãàº â îòðèìàíí³ òà ïåðåðîçïîä³ë³
ô³íàíñîâèõ êîøò³â, êð³ì âèïàäê³â, ïåðåäáà÷åíèõ çà-
êîíîäàâñòâîì. Ô³íàíñîâî-êðåäèòíèìè óñòàíîâàìè
º áàíêè, ñòðàõîâ³ êîìïàí³¿, ³íâåñòèö³éí³ êîìïàí³¿,
íåäåðæàâí³ ïåíñ³éí³ ôîíäè, êðåäèòí³ ñï³ëêè òà ³íø³
óñòàíîâè. Â åêîíîì³÷í³é ñèñòåì³ ðèíîê ô³íàíñîâîãî
êàï³òàëó âèêîíóº ðîëü ðèíêó åêîíîì³÷íîãî ðîçâèòêó,
îñê³ëüêè çð³âíîâàæóº âïëèâ ðåãóëüîâàíîãî äåðæàâíîãî
ðèíêó, íà ÿêîìó ïåðåáóâàþòü â îá³ãó äåðæàâí³ áîðãîâ³
çîáîâ’ÿçàííÿ òà ³íâåñòèö³¿ ç ïðèâàòíèì ñåêòîðîì,
ñàìå òîìó àêòóàëüíîþ ïîñòàº ïðîáëåìà ç’ÿñóâàííÿ
ðîë³ ô³íàíñîâî-êðåäèòíèõ óñòàíîâ ó ðîçâèòêó ðèíêó
ô³íàíñîâîãî êàï³òàëó Óêðà¿íè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ô³íàíñîâ³ ïîñëóãè, ô³íàíñîâ³ óñòàíî-
âè, ô³íàíñîâèé êàï³òàë, ïîñåðåäíèêè, ñòðàõîâ³ êîìïà-
í³¿, íåäåðæàâí³ ïåíñ³éí³ ôîíäè, êðåäèòí³ ñï³ëêè.

Розвиток ринку фінансового капіталу в Україні
тісно пов’язаний з діяльністю фінансово-кредитних
установ, що полягає в отриманні та перерозподілі фі-
нансових коштів, крім випадків, передбачених законо-
давством. Фінансово-кредитними установами є банки,
страхові компанії, інвестиційні компанії, недержавні
пенсійні фонди, кредитні спілки та інші установи. В еко-
номічній системі ринок фінансового капіталу виконує
роль ринку економічного розвитку, оскільки зрівнова-
жує вплив регульованого державного ринку, на якому
перебувають в обігу державні боргові зобов’язання та
інвестиції з приватним сектором, саме тому актуальною
постає проблема з’ясування ролі фінансово-кредитних
установ у розвитку ринку фінансового капіталу України.
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Для банківської системи найбільш актуальною є
проблема обмеженості капіталу банків. Крім цього, бан-
ківська система стикається з нерозвиненістю ринків ви-
користання ресурсів, обмеженістю банківського інстру-

ментарію. Через це банки вимушені нарощувати свою
операційну діяльність переважно за рахунок найри-
зиковішого сегменту – кредитування (близько 70 %
активів банків припадає на кредитний портфель). На
кредитному ринку реальну проблему становить його
недоступність для більшості малих та середніх пози-
чальників, мінімальний обсяг більш складних кредит-
них послуг, недостатня розвиненість довгострокового
кредитування та ринку іпотеки.

Сьогодні в Україні майже немає серйозних
комплексних досліджень з проблематики фінансових
установ. Основними проблемами на ринку є: відсут-
ність належних правових засад для повноцінного

розвитку ринку фінансових послуг; постійні зміни в за-
конодавчій базі щодо функціонування ринку фінансових
послуг тощо.

Теоретичні та практичні аспекти ринку фінансового
капіталу досліджено в працях вітчизняних та зарубіжних
економістів: Л. Алексеєнко, В. Андрущенка, І. Лютого,
В. Міщенка, В. Перло, Є. Ходоровського. Аспекти бага-
топланової проблеми страхування в наукових працях
розглядалися такими вченими, як В.Базилевич, В.Груш-
ко та іншими.

Але у вітчизняній науковій літературі ця проблемати-
ка ще не стала об’єктом для ґрунтовних досліджень, що
зумовлює актуальність даного дослідження.

Завданням статті насамперед є дослідження
сучасного стану розвитку кредитно-фінансових уста-
нов у контексті їх впливу на ринок фінансового капі-
талу України.

Важливу роль в розбудові ринку фінансового капі-
талу відіграють банківські інститути, які є одним з ос-
новних елементів його інфраструктури. Таким чином,
роль фінансових установ на ринку фінансового капіта-
лу визначається їх можливостями залучати тимчасово
вільні кошти та спроможністю ефективно використову-
вати акумульовані ресурси для задоволення фінансо-
вих потреб реального сектору економіки з метою забез-

печення безперервності обігу капіталів.
Нагляд за діяльністю піднаглядних установ

здійснюється національною Комісією, що здійснює
державне регулювання у сфері ринків фінансових
послуг (далі – Нацкомфінпослуг) відповідно до Плану
перевірок суб’єктів нагляду, у формі здійснення ін-
спекційної діяльності та впровадження пруденційного
нагляду шляхом аналізу звітних даних.

Крім планових та позапланових перевірок діяль-
ності піднаглядних установ Нацкомфінпослуг здійсню-
ється нагляд за наданням фінансових послуг і додер-

жанням законодавства шляхом аналізу звітних даних
піднаглядних установ, зокрема, ліквідності та структури
капіталу, якості активів та ризиковості операцій, руху
грошових коштів та інших активів, додержання вимог
щодо відповідності наданої звітності вимогам Націо-
нальних стандартів бухгалтерського обліку.

Так, щодо страхових компаній було проведено пла-
нові та позапланові перевірки. За результатами прове-
дених перевірок та аналізу звітних даних у лютому 2013
року до страхових компаній застосовано заходи впливу з
питань дотримання законодавства про фінансові послу-
ги (розпорядження про усунення порушень та штрафних
санкцій на загальну суму 79,9 тис. грн.), штрафні санкції
за напрямком протидії легалізації (відмиванню) доходів,

отриманих злочинним шляхом, або фінансуванню теро-
ризму, на загальну суму 18,7 тис. грн.

Для забезпечення захисту прав споживачів фінансо-
вих послуг за звітний період розглянуто та надано від-
повіді на скарги та звернення громадян та юридичних
осіб щодо страхового ринку. За результатами виконання
розпоряджень щодо застосування заходів впливу гро-
мадянам виплачено 8 893,6 грн.

За звітний період до Нацкомфінпослуг на реєстра-
цію надійшла велика кількість договорів перестраху-
вання, серед них зі страховиками (перестраховиками)–
нерезидентами, із страховиками (перестраховиками)
– резидентами.

Щодо кредитних спілок − були проведені планові
перевірки. За результатами проведених перевірок та
аналізу звітних даних у лютому 2013 року до кредитних
спілок застосовано заходи впливу з питань дотримання
законодавства про фінансові послуги.

Щодо інших кредитних установ у лютому 2013 року
було проведено планові перевірки.

Щодо фінансових компаній розпочаті та тривають
планові та позапланові перевірки. За результатом ана-
лізу звітних даних фінансових компаній кількість фактів
виявлених ознак порушень становила шість.

Щодо юридичних осіб, що надають фінансові послу-
ги, але не є фінансовими установами, проведена пла-
нова перевірка. За результатом аналізу звітних даних
кількість фактів виявлених ознак порушень у лютому
2013 року становила дев’ять.

Щодо ломбардів було проведено планову перевірку.
За результатами проведених перевірок та аналізу звіт-
них даних у лютому 2013 року до ломбардів застосова-
но заходи впливу з питань дотримання законодавства
про фінансові послуги, штрафну санкцію за напрямком
протидії легалізації (відмиванню) доходів, отриманих
злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму.

Для забезпечення захисту прав споживачів фінансо-
вих послуг у цьому секторі у звітному періоді опрацьо-
вані звернення громадян.

Щодо недержавних пенсійних фондів − розпочаті
та тривають планові перевірки. Щодо адміністраторів
недержавних пенсійних фондів − розпочата та триває
також планова перевірка.

У звітному періоді Нацкомфінпослуг було прийнято,
зареєстровано та опрацьовано звітність з недержавного
пенсійного забезпечення за 2012 рік.

Також здійснюється контроль за достовірністю ін-
формації, що надається суб`єктами нагляду, аналіз
стану та тенденцій розвитку ринків суб`єктів нагляду та
аналіз у розрізі установ (компаній) за окремими тема-
тичними напрямками з метою підготовки аналітичних
матеріалів щодо розвитку ринку недержавного пенсій-
ного забезпечення на виконання доручень Адміністрації
Президента України та Кабінету Міністрів України.

Для забезпечення захисту прав споживачів фінан-
сових послуг у цьому секторі опрацьовано 2 звернення
громадян. Також протягом лютого 2013 року опрацьо-
вано листи учасників ринку недержавного пенсійного
забезпечення.

До основних порушень, які були виявлені в ході прове-
дених перевірок звітності страхових компаній, належать:

• неподання або несвоєчасне подання до Нацком-
фінпослуг звітності, що є порушенням вимог
статті 14 Закону України «Про фінансові послуги
та державне регулювання ринків фінансових по-
слуг» та пункту 2.5 Порядку складання звітних да-
них страховиків, затвердженого розпорядженням
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Держфінпослуг від 03.02.2004 № 39, зареєстро-
ваного в Міністерстві юстиції України 23.04.2004
за № 517/9116;

• подання звітності з порушенням статті 14 Зако-
ну України «Про фінансові послуги та державне
регулювання ринків фінансових послуг» у частині
обов’язковості надання фінансовою установою
звітності відповідно до вимог законів та норма-
тивно-правових актів державних органів з питань
регулювання діяльності фінансових установ та
ринків фінансових послуг та вимог пункту 2.1
Порядку складання звітних даних страховиків,
затвердженого розпорядженням Держфінпослуг
від 03.02.2004 № 39, зареєстрованого в Міністер-
стві юстиції України 23.04.2004 за № 517/9116, в
частині складання форм звітних даних у вигляді
документів, передбачених цим Порядком;

•  порушення дотримання вимог платоспроможно-
сті, формування та розміщення коштів страхових
резервів, що є порушенням вимог статей 30 та 31
Закону України «Про страхування».

До основних порушень, які були виявлені при здійс-
ненні наглядової діяльності за кредитними установами,
належать:

•  порушення щодо недотримання вимог законодав-
ства про фінансові послуги, у тому числі щодо
недотримання нормативів діяльності, якості ді-
яльності управлінського персоналу, порушень
законодавства у сфері запобігання та протидії ле-
галізації (відмиванню) доходів, отриманих злочин-
ним шляхом, або фінансуванню тероризму тощо;

•  неподання звітних даних;
•  неподання електронної форми звітних даних;
•  невідповідність форм звітності вимогам, встанов-

леним нормативно-правовими актами Нацком-
фінпослуг;

•  ненадання повної інформації про діяльність кре-
дитної установи;

•  недотримання встановлених нормативів плато-
спроможності;

•  недотримання нормативу якості активів;
•  порушення нормативу прибутковості.

До основних порушень, які були виявлені при здійс-
ненні наглядової діяльності за фінансовими компаніями
за результатами розгляду звернень громадян, нале-
жать:

•  невиконання умов договору фінансовими компа-
ніями;

•  порушення термінів введення об’єктів будівниц-
тва в експлуатацію;

•  передання права вимоги до фізичних осіб за дого-
ворами факторингу.

• До основних порушень, які були виявлені за ре-
зультатами перевірки звітності з недержавного
пенсійного забезпечення, належать:

•  неподання адміністратором недержавного пенсій-
ного фонду звітності з недержавного пенсійного
забезпечення;

•  подання адміністратором недержавного пенсій-
ного фонду звітності з недержавного пенсійного
забезпечення не в повному обсязі;

•  подання адміністратором недержавного пенсійно-
го фонду звітності з недержавного пенсійного за-
безпечення, що містить недостовірну інформацію;

•  недотримання норм диверсифікації активів недер-
жавного пенсійного фонду, що є порушенням вимог
пункту другого частини 2 статті 47 Закону України

«Про недержавне пенсійне забезпечення».
Захист інтересів споживачів фінансових послуг.

Упродовж лютого 2013 року до Нацкомфінпослуг над-
ходили індивідуальні та колективні звернення громадян
з усіх регіонів України. А також від: Адміністрації Пре-
зидента України, Кабінету Міністрів України, Верховної
Ради України, ДУ «Урядовий контактний центр» та ін-
ших органів державної влади. У листах громадяни звер-
талися до Нацкомфінпослуг передусім із заявами чи
клопотаннями, що становить більше від усіх звернень.
Частка скарг склала менше половини усіх звернень.
Пропозиції містили до 1% звернень.

Найбільше звернень надійшло від жителів м. Києва,
Харківської, Одеської, Донецької областей. Найменше –
з Рівненської, Закарпатської, Тернопільської та Волин-
ської областей.

У зверненнях до Нацкомфінпослуг громадяни пору-
шують, передусім, питання:

•  додержання законодавства у сфері надання стра-
хових послуг більше половини від загальної кіль-
кості звернень. Насамперед, це звернення спожи-
вачів страхових послуг щодо порушення строків
виплати або зменшення суми страхового відшко-
дування, відмови у виплаті пені за несвоєчасне
страхове відшкодування страховими компаніями;

•  додержання законодавства у сфері надання
кредитних послуг (переважно звернення щодо
повернення депозитних вкладів кредитними спіл-
ками, більшість з яких на сьогодні не знаходиться
в Державному реєстрі фінансових установ та має
невиконані зобов’язання перед вкладниками);

•  щодо врегулювання відносин з фінансовими ком-
паніями та іншими фінансовими установами (в
т.ч. управителів фондів фінансового будівництва,
ломбардів та ін.).

Звернення громадян є суттєвим індикатором проб-
лем, що турбують громадян як споживачів фінансових
послуг.

З метою запобігання і припинення порушень законо-
давства на ринку фінансових послуг протягом лютого на
засіданнях Нацкомфінпослуг було розглянуті та прийня-
ті розпорядження Нацкомфінпослуг про застосування
заходів впливу до фінансових установ на неправомірні
їх дії за результатами розгляду скарг від громадянина.
Крім цього, ухвалено розпорядження Нацкомфінпослуг
про закриття справи про порушення вимог чинного за-
конодавства при розгляді звернень громадян у зв’язку
із самостійним усуненням виявлених порушень фінан-
совими установами. Розпорядження про зупинення
провадження у справі про порушення заходів та інших
нормативно-правових актів, що регулюють діяльність з
надання фінансових послуг у зв’язку з тим, що справу
неможливо розглянути до вирішення пов’язаною з нею
справи, що розглядаються в суді, до набрання рішен-
ням суду в такій справі законної сили та розпорядження
про закриття справи про порушення у зв’язку з тим, що
факт вчинення порушення законодавства про фінансові
послуги є недоведеним.

У цілому, робота зі зверненнями громадян у Нацком-
фінпослуг спрямована на якісний, своєчасний розгляд
звернень, належну організацію особистого прийому та
забезпечення конституційного права громадян на звер-
нення, постійне вдосконалення форм та методів цієї
роботи, увагу до кожного заявника щодо нагального
розв’язання його проблем.

Одне з цікавих питань фінансових установ було і
залишається – сприяння інтеграції в європейський та
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світовий ринки фінансових послуг. Міжнародне співро-
бітництво та міжнародна технічна допомога. У рамках
здійснення аналізу нормативно-правових актів Нацком-
фінпослуг на їх відповідність законодавству Європей-
ського Союзу було опрацьована значна кількість проек-
тів нормативно-правових актів та підготовлені відповідні
довідки acquis communautaire. У рамках здійснення
співпраці з проектами міжнародної технічної допомоги:

•  на засіданні Комісії схвалені звіти про виконання
річних планів роботи за проектами міжнародної
технічної;

•  підписано Протокол про співпрацю між Нацком-
фінпослуг та проектами міжнародної технічної
допомоги Федеративної Республіки Німеччина
«Реформування фінансової діяльності в сільській
місцевості», проведено робочу зустріч між пред-
ставниками Нацкомфінпослуг та Проекту з метою
узгодження подальших кроків співпраці;

•  проведено зустріч між представниками Нацкомфін-
послуг та представниками Програми USAID з тех-
нічної допомоги «Розвиток фінансового сектору»
(FINREP – II) з метою обговорення проекту Плану
роботи між Проектом та Нацкомфінпослуг на рік.

Освітні заходи для учасників ринків фінансових по-
слуг. Протягом лютого 2013 року між Нацкомфінпослуг
та Полтавським університетом економіки і торгівлі було
укладено додаткові угоди до договорів про співробітни-
цтво з навчання, підвищення кваліфікації та проведення
екзаменів для керівників та головних бухгалтерів кре-
дитних спілок. Також за вказаний період велика кіль-
кість осіб отримали свідоцтва про складання екзамену
на відповідність знань професійним вимогам за про-
грамою підвищення кваліфікації керівників та головних
бухгалтерів фінансових компаній, які надають фінансові
послуги з надання коштів у позику, в тому числі на умо-
вах фінансового кредиту за власні кошти, фінансового
лізингу, факторингу, гарантій, поручительств, переказу
коштів, обміну валют, а також інших кредитних установ.

На виконання Плану роботи Нацкомфінпослуг на
2013 рік щодо методичного забезпечення діяльності
з державного регулювання ринків фінансових послуг
підготовлені проекти розпоряджень про затвердження
типових програм підвищення кваліфікації осіб, які про-
вадять діяльність на ринках фінансових послуг, а саме:

• про затвердження Типових програм підвищення
кваліфікації керівників та головних бухгалтерів
кредитних спілок;

• про затвердження Типових програм підвищення
кваліфікації керівників та головних бухгалтерів фі-
нансових компаній, які надають фінансові послуги
з надання коштів у позику, в тому числі на умовах
фінансового кредиту, за власні кошти, фінансово-
го лізингу, факторингу, гарантій, поручительств,
переказу коштів, обміну валют, а також інших кре-
дитних установ;

З метою надання інформаційної допомоги, у тому
числі про права та способи захисту інтересів споживачів
фінансових послуг, проведення моніторингу громадської
думки, систематизації пропозицій стосовно покращення
функціонування ринків небанківських фінансових послуг
для їхнього врахування у регуляторній, нормотворчій
діяльності Нацкомфінпослуг та проведення заходів
щодо забезпечення конституційних прав громадян на їх
звернення до Нацкомфінпослуг, з 1 листопада 2012 року
утворено громадську приймальню при Нацкомфінпослуг.

Нацкомфінпослуг постійно підтримує зв’язок із гро-
мадськістю, надає необхідну інформацію та відповіді на

запити журналістів. Голова та члени Нацкомфінпослуг,
а також директори департаментів, постійно проводять
зустрічі, круглі столи, брифінги з представниками засо-
бів масової інформації, беруть участь у зйомках телеві-
зійних передач, тематика яких стосується проблемних
питань, у вирішенні яких можуть допомогти представни-
ки Нацкомфінпослуг.

Нацкомфінпослуг постійно інформує населення та
представників фінансового ринку України про свою ді-
яльність на офіційному веб-сайті www.dfp.gov.ua та пу-
блікує інформацію у фінансово-економічному тижневику
«Україна Бізнес Ревю», який визначено офіційним дру-
кованим засобом масової інформації Нацкомфінпослуг.

Таким чином, Україна сьогодні починає активно
включатися в процес інтеграції фінансового капіталу.
Однак, у даному процесі переваги поки що не на нашу
користь. Не зважаючи на відносно позитивну макро-
економічну динаміку в Україні, слабкість фінансових
ринків і, зокрема, банківського сектору економіки
викликає занепокоєння. Тому дослідження тенденції
консолідації банківського капіталу є доцільним з погля-
ду оцінки потенційних загроз для фінансового сектору
економіки України.

Сьогодні завдання полягає у відпрацюванні заходів,
які б сприяли зростанню якості кредитної системи Укра-
їни, розвитку фондового ринку, інвестиційних фондів,
якості страхових послуг, рівня концентрації національ-
ного банківського капіталу. Усе це допоможе перетвори-
ти процеси розвитку глобалізації на користь зростання
інвестиційного потенціалу України.
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